

定海新闻网 www.zsdinghai.com 投稿邮箱 dinghaixw@126.com 新闻热线 0580-2269999

叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2024年5月 第2346期 本期4版

农历甲辰年四月初三

舟山市定海区融媒体中心主办

叉河,土特产搭出新"丰"景

-道不尽"村光"美系列报道①

遇见"主"好

新时代的乡村之美在哪 里? 今起,区融媒体中心推出 系列报道"道不尽'村光'美", 听一听村干部和村民们眼中 的美丽"村光",看一看定海独 树一帜的村美民富新图景,感 受东海百里文廊全线开通一 年带来的乡村蝶变。

□记者 黄婷 郑震 通讯员 潘大骞

地处定海西南部的盐仓街道 叉河村,北起长春村,南至虹桥水 库。村庄被群山四面环抱着,又与 叉河水库相依,叉河溪流横贯,滋 养着良田,盛产茶叶、玉米、黄桃 等特色农产品。

去年5月伴随着东海百里文 廊的全线开放,位于文廊盐仓段沿 线的叉河村迎来了发展新契机 -民房外墙增添了当地特色农 产品丰收的彩绘;大片的农田里品 种不一的农产品或萌芽生长,或静 待收获;叉河水库大坝下22棵几 百年树龄的古樟树群处,在保留生 态资源的基础上,打造了草坪绿地 及"翁山丰物"共富工坊、樟树下 咖啡吧、叉河酒家等业态

"要我说,我们叉河村最美的 '村光',那肯定是农产品。"眼前 这个拍着胸脯推荐家乡"村光"的 魁梧汉子,是叉河村党委书记冯东 海。问及下这一定论的缘由, 冯东 海说,叉河的肥水良田使得这里的 特色农产品四季不断档,去年以来 乘着东海百里文廊建设的东风,这 些土特产也成了村子发展、村民共 富的新"丰"景。

耳闻不如目见。冯东海带着 记者来到该村毗邻文廊沿线的"定 海山茶园",郁郁葱葱的茶树,饱 满肥厚的嫩芽。"这是我们叉河农 特产品'五宝'之一的'定海山'茶 叶。"转眼,冯东海对着手机镜头 推介了起来,从茶园环境,到茶叶 质量再到加工过程,每一道都详细 地记录在视频中,以待后期放上网 "打call"。

去年, 冯东海作为推荐官为叉 河农产品代言的短视频在互联网 上火了起来。除了茶叶,黄桃、玉 米、青饼等近20种产自叉河的 "土特产"逐渐打出了名气,热度 也在"翁山丰物"共富工坊变现。 和冯东海一起走进共富工坊,新 鲜的鸡蛋、番茄、大蒜,农户自己 加工的番薯片、腌萝卜、糟鱼等土 特产满满当当地摆放在农产品展 示区域。农户张养善带着刚从田 间收获的蒜苗、豆角等当季蔬菜 来到工坊,查看品质、称重、报价 ……5分钟后,根部还带着些许土 渣的蔬菜成为了商品摆放在显眼 位置。

"以前我们卖这些蔬菜要一大 早坐公交车去城区卖,卖不掉中午 又要坐车挑回来,一天功夫就去 了。"在张养善看来,去年5月文廊 开通后,来叉河的游客多了起来, 借助线下加线上售卖平台,自己地 里的土豆、番茄、玉米等都不愁卖 了。"去年光玉米就卖了几千块 钱,今年已经扩种了,村里给我们 发种子,还会统一收走去卖,那我 们积极性肯定高了。"张养善笃定

今年的收入肯定比去年多。

"农业一直是我们的特色产业, 去年我们统一流转了250亩闲置土 地,引导村民种植本地特色农产品, 这样一来,共富工坊全年的农产品 供应量问题基本得到了解决,村民 也可以通过销售农产品增加收入。" 冯东海说,自去年5月以来,该共富 工坊已接待游客3万余人次,为村 民销售农产品超15万斤,吸纳村民 就业30余人,就业人员人均月增收 2200元,休闲旅游项目营业收入20 余万元。去年,该村村级集体经济 收入更是突破了120万元。

今年,叉河村还将把这250亩 土地打造成共富田园,统一种植黄 桃,招募村里的农户进行管理,再 由共富工坊统一销售和加工,形成 特色农产品规模效应,进一步增强 村级经济"造血"功能。同时,包 含虹桥、叉河水库等环库步道在内 的东海百里文廊沿线 6.5 公里景 观带建设也将在本月完成建设,届 时,村庄景观将进一步提升。

冯东海期待着,更多的游客能 到叉河,欣赏叉河的四季美景,品 尝翁山"土味"山珍。

本报讯(记者 尹倩倩 叶武杰)5月8日上 午,区委副书记、区长孙丹燕实地督查重点生 态环境问题整改工作。她强调,各地各部门要 深入贯彻落实中央第二生态环境保护督察组 督察浙江省动员会精神,将做好第三轮中央生 态环境保护督察迎检工作为重大政治任务,不 折不扣把生态文明建设和生态环境保护各项 工作落到实处,推动经济社会发展全面绿色转 型,以高水平生态助推高质量发展。

孙丹燕一行来到青岭装修垃圾中转场 白泉镇皋泄村和万金湖河沿线,对相关整改 情况进行实地督查,现场协调解决当前存在 的问题和困难,并要求相关职能部门和属地 镇街、村社要强化协同配合,持续跟踪问效, 通过行之有效的工作举措,确保生态环境问 题改彻底、改到位。

孙丹燕一行还前往舟山富生船舶修造有 限公司,重点针对企业前期排查中发现的问 题进行督查。孙丹燕指出,生态文明是高质 量发展的底色和底气,企业要站在事关长远 的高度,严肃对待生态环境问题整改工作,在 时间节点内完成整改的同时,全面提升生产 工艺、技术、装备水平。相关职能部门和属地 镇街要坚持问题导向,深挖实查,以排查整改 工作为契机,进一步完善长效机制,强短板、 补弱项,真正实现常态长效。

孙丹燕强调,要注重实,压实整改工作责 任,各地各部门要认真对待中央生态环境保 护督察,深刻认识把握这次督察的政治性、严 肃性、重要性,切实把问整改到位,把工作抓 实抓好、抓出成效。要注重快,加快整改治理 进度,相关职能部门和属地镇街要坚持问题 导向,制定整改方案,明晰整改责任、明确整 改时限,科学有序推进修复治理工作。要注 重深,深入开展排查工作,相关职能部门要以 问题整改工作为契机,举一反三,全面排查生 态环境问题,把问题整改与建立长效机制结 合起来,推动标本兼治,强化成果运用,实现 高水平保护与高质量发展良性互补。

会发展全 间 高质量发 一面绿

"实华原油"码头卸油忙

来自科威特的30万吨级 "AL KOUT"(阿卡库特)油轮 近日在5艘拖轮的协助下靠泊 册子"实华原油"码头,在该码 头卸载14万吨原油。

> 记 者 陈炳群 通讯员 姚峰 摄



智能产业园二期项目调试进展顺利

斗 激情创业

本报讯(记者 韩地枰)日 前,记者从定海工业园区管委会 了解到,我区重点项目之一森森 智能产业园二期项目自2022年7 月开工以来进展顺利,已于今年 初投运并开始试生产,经过5个 月的试生产,目前产值情况良好, 今年一季度试生产期间,项目累 计实现产值4765万元,其中水族 箱和智能泵产量分别达到1.4万 台和1.3万台。该项目的完工试 调将进一步推动我区制造业产业 发展。

在位于定海工业园区的森森 集团北海二期项目1号楼1层,发 往全国各地的产品正有序出库, 同时在1号楼的全自动立体仓储 系统现场,单层5000平方米的仓 库贯通1至4楼,共计2万个库 位。 高大密集的货架上,上百种

规格、型号不一的产品令人目不 暇接。货架之间十几台仓储机器 人沿着规划好的路线来回穿梭, 从货架上取下货物并送到分装台 前。货运业运用了可承载1吨的 重量的AGV智能小车,该设备遇到 障碍物时能自动识别并避让,工 人只需扫码、贴单便将货物放到 配送箱里。整个系统由货架系 统、巷道有轨堆垛起重机、输送系 统、自动化控制系统、计算机仓库 管理系统及周边设备组成,可对

集装单元货物出入、存储实现自 动化记录,即时把握仓储物流情 况,提高仓储管理水准。

记者了解到,森森智能产业 园二期项目占地面积 65000 平方 米,设计为年产300万台水族箱、 4000万台智能泵以及智能宠物用 品和食品,总投资3亿元,目前该 项目已通过市未来工厂验收。下 一步,森森集团将加快该项目的完 善,并加快生产马力争取早日完成 年度目标计划。

石景崖景点采风活动举行

本报讯(记者 倪妮 刘攀攀 通 讯员 龚恩磊)城无景而不美,山无 石而不奇。在东海百里文廊岑港段 白龙潭景点附近,有一处石景崖景 点,其因石群形象千奇百怪,成为了 市民游客观光游览的热门地之一。 近日,区文联联合岑港街道开展采 风活动,组织区摄影家协会、区美术 家协会、区作家协会走进石景崖景 点,以镜头定格山光石景,用文化吟 唱大自然的鬼斧神工。

大家沿着白龙潭拾级而上,走 到石阶尽头便是"造化钟神秀"的 石景崖景点。只见眼前一条崭新 的步道缠绕在山体间,绵延向前。 沿着步道前行,一侧山体奇石遍 布。石猿、石鱼、石蛙……自然形 成的石群形象逼真、千姿百态。而 许多石景更是步移景变,不同角度 变幻着不同象形,给大家展示出无 限的想象空间,增添了无穷乐趣。 会员们三五成群,根据石景的形象 头脑风暴石景的命名,将石景赋予 文化的沉淀。区摄影家协会会员 们则架起相机,用镜头记录下大自

然的"杰作"。 "置身其中,眼前怪石造型各

异、随处可见,形成了千姿百态的

奇观,的确令人脑洞大开,浮想联 翩。短短一小时,区摄影家协会会 员黄雷的相机里已有近百张石景 照片。身处石景崖,看怪石成群, 听流水潺潺,令人心矿神怡,留恋 忘返。"10多年前我也来过白龙 潭,那时候要从司前老街走一个多 小时的山路。"黄雷感叹道,随着东 海百里文廊岑港段的开通,如今再 次前来,感受到的是基础设施更加 完善、景点内容更加丰富、文化底 蕴更加深厚。对于历史文化颇有 研究的他还建议道, 岑港街道在石 景崖景点后续打造上,可以结合岑

港曾是明朝抗倭地的历史背景,讲 述岑港的历史故事,为景点增加文 化内涵。

据岑港街道办事处副主任周 翔介绍,石景崖岩石群的观光面 积约4.5万平方米,由两横一纵构 成。岑港街道通过新修建石景崖 步道及石景崖观景台,让市民游 客近距离体验岩石群自然之美, 俯瞰周边人文自然风光。同时, 结合白龙潭综合整治提升项目, 岑港街道还完成了天空剧场、上 山步道铺设及白龙潭景点周边环 境提升。

"海山学堂"锻造高素质干部队伍

刘宇庭)首期"海山学堂"•同 行谈近日在盐仓街道古樟驿举 行,来自区属部门、镇(街道)、重 点项目建设指挥部从事政法工作 的22名专业干部围坐一堂,聆听 召集人详细讲解政法工作的主要 职能,深入剖析当前存在的问题 和短板,并通过一个个生动鲜活 的案例对实操中应把握的具体原 则和方法进行了详细阐述。

据悉,"海山学堂"是我区今 年重点创设的干部教育平台,"海 山学堂"•同行谈和"海山学堂"• 大讲坛为其子课堂。"海山学堂"• 同行谈主要面向各领域专业干 部,实行"召集制",通过经验讲授 和座谈交流的方式,充分发挥"传 帮带"赋能效应,切实提升专业干 部履职能力。"海山学堂"•大讲坛 则通过拉长培训学制、灵活学习 时间、丰富授课形式等方式靶向 赋能,全面推动年轻干部完善知 识体系、提高履职能力。

2023年度浙江省社科普及创新活动案例公布 双桥礼堂非遗戏社为全市唯一入选

本报讯(记者 高佳敏 刘攀 攀 通讯员 夏鲁娜)记者近日从双 桥街道了解到,该街道的礼堂非 遗戏社项目入选2023年度浙江省 社科普及创新活动案例,这也是 去年我市唯一入选的项目,将切 实发挥引领作用,进一步提升公

众人文素养,打响非遗品牌。 "礼堂非遗戏社"项目主要围 绕"礼堂+非遗"的产业经营模式, 充分发挥好木偶戏展陈馆特色文 化礼堂优势,以文化旅游融合发展 为方向,突出宋韵、非遗和农耕文 化,以木偶戏的表演形式将传说和 地方文化串联一体,进一步助推全 域旅游和乡村振兴,助力共同富 裕。其间,搭建展示展演平台,依 托重要节庆日,在举办"非遗文化 节"、"中秋游园会"、"温泉草莓节" 等丰富多彩的非遗宣传展示活动 中上演一场场精彩绝伦的木偶戏,

进一步打响非遗品牌。

据了解,双桥街道在非遗宽 窄巷中打造木偶戏展陈馆,展馆 以"守望•指尖情"为主题,全面展 示了布袋木偶戏的发展历史、种 类特点、侯家班故事等内容。馆 内藏有木偶戏手写剧本、雕刻木 偶头需用到的工具、木偶戏表演 道具等50件珍贵的展品。"我们将 继续围绕礼堂+非遗的产业经营 模式,结合两黄文化,开展'我在 礼堂学礼仪'系列主题活动,以及 木偶戏研学游活动,进一步展现 非遗魅力。"双桥街道文化站工作 人员林晔凡说。



多部门联动严查销售违禁渔获物

值班总编辑:郑泓湖

■主编:郭 辉

■本版责编:毛武瑛

■版式设计:陈 效

■编辑部电话: 8230269

■投诉电话: 2027880(质量) 2828253(发行)